
Cambio Constitucional:
¿Cómo y que cambiar?



El cambio constitucional y las expectativas de la población

• La idea de una nueva constitución ha sido puesta en la agenda política por 
más de un candidato.

• Cada corriente política se imagina que será uno de los protagonistas 
centrales que elaborarán una nueva constitución, y que lo harán según sus 
propias ideas y valores.

• En el Centro Wiñaq creemos que hay cambios necesarios en el marco 
institucional del país, pero también creemos que pueden haber muchas 
sorpresas.

• Para verificar nuestras hipótesis, hemos revisado varios estudios de opinión
y hemos solicitado a IPSOS incluir algunas preguntas en una encuesta
nacional (urbano-rural).



Realizamos entrevistas a 

profundidad en sectores 

populares (NSE C/D) para 

entender su percepción 

sobre un cambio 

Constitucional.

Existe una clara 

inclinación por cambios, 

pero no se perciben que 

existan riesgos asociados. 

La relación es simple y directa.  El  

adjetivo de una “Nueva Constitución” ya 

tiene una carga positiva.

NUEVO => BUENO

La mayoría apoya simultáneamente  la 

modificación, la reforma y/o la creación 

de una nueva constitución.

NO SE DISTINGUE NIVELES DE 

CAMBIO (GRADUALIDAD)

La mayoría relaciona la esperanza de 

cambio (siempre en positivo) con la idea 

de nueva constitución. 

CAMBIA CONSTITUCIÓN = 

CAMBIA TODO (PARA BIEN)

“Lo nuevo es mejor, tu cambias 
algo viejo de tu casa por algo 
nuevo y es mejor, más cómodo”

“(Con el cambio de constitución) 
cambia todo. absolutamente todo. 

La inmunidad, y tantas cosas que no 
funcionan”

“Estoy a favor de los cambios puntuales 
a la constitución (…) es importante 

tener una nueva constituciòn”

NO SE PERCIBEN RIESGOS DEL 

PROCESO CONSTITUYENTE

Ninguno de los participantes señala algún 

peligro o posibles prejuicios con el cambio 

de consittución.

“Habría como un cambio de reglas 
de casa (…) si no cambia, todo 

seguirá como sigue ahora”



¿Estamos realmente en un momento constituyente?
Encuesta de Datum en Oct20 afirmaba que sí… si sólo le daban dos opciones

Fuente: Datum, 2020



Sin embargo, cuando IEP presenta una opción de cambio parcial, la 
preferencia por una Nueva Constitución disminuye

Fuente: IEP, 2020

46% de los que se 
autoidentifican como 

Derecha se inclinan por una 
Nueva Constitución 

Lima y el Perú Urbano se 
inclinan en mayor medida 

por cambios parciales



En una encuesta de IPSOS, cuando las personas tienen más opciones, la 
alternativa de Asamblea Constituyente queda en minoría

Que los cambios sean 
iniciativa del Ejecutivo es 

la opción más popular 

La opción de Nueva 
Constitución disminuye a 

1 de cada 5 peruanos

Los cambios parciales a 
través del Congreso serían 
la 2da opción más popular

El status quo se mantiene 
como una opción minoritaria

Fuente: Bus IPSOS, 2020



IEP identifica que la mayoría quiere una Constitución más punitiva, más 
estatista y más conservadora en lo social  

Fuente: IEP, 2020



En la encuesta de IPSOS sin opción múltiple, y las personas dan una gran 
prioridad al componente punitivo sobre cambios políticos o económicos

Mayor intervención del 
Estado no es la principal 

prioridad para la población. 
Sólo 1 de cada 6 peruanos.

Fuente: Bus IPSOS, 2020



Las personas no confían en ningún partido político para elaborar una Nueva Constitución.  
La legitimidad de la actual clase política se encuentra severamente dañada

No confía en ningún  partido; 67%

No precisa; 7%

Partido Morado; 3%

Acción Popular; 3%

Otros; 20%

¿Ud. confía que los actuales partidos políticos puedan proponer personas adecuadas para redactar una 
Nueva Constitución? ¿Cuál partido debería redactar una Nueva Constitución? 

Fuente: Bus IPSOS, 2020



¿Cómo los valores de los 
peruanos podrían influir en 

la elaboración de una 
Nueva Constitución?

Por nuestro sistema de valores. Nos 
encontrábamos  muy cerca de países 

como  Rwanda, Georgia e Indonesia, y 
lejos de Uruguay, Argentina y Brasil.

Fuente: Encuesta Mundial de 
Valores, 2018



Derechos Sociales: A pesar de los deseos de cambio de la población, la mayoría 
desea que la Nueva Constitución limite el matrimonio a la unión de hombre y mujer

Fuente: Bus IPSOS, 2020



Derechos Sociales: El apoyo a limitar el matrimonio a la unión entre hombre y mujer 
en la Nueva Constitución es mayoritario en prácticamente todos los segmentos

Sólo en el NSE A1 
(el grupo más alto 

del NSE A) un 70% 
de la población 

estaba en 
desacuerdo

Fuente: Bus IPSOS, 2020



Regulación estatal de medios de comunicación: incluir en una Nueva 
Constitución que el Gobierno pueda regular el contenido en medios es 

mayoritario en todos los segmentos 

Fuente: Bus IPSOS, 2020



Regulación estatal de 
medios de comunicación: 
Estudios adicionales al de 

IPSOS confirman la 
inclinación de la población 
a favor de que el Estado 
regule a los medios (y 

redes) 

Un estudio encargado por 
el Concejo Consultivo de 
Radio y Televisión con 
10,000 encuestados, 

muestra la inclinación hacia 
el control estatal de 

contenidos.
Fuente: ConcorTV, 2019 



Conclusiones

• Existe una profunda insatisfacción hacia el status quo. Los cambios en la
Constitución, pueden ser una manera de canalizar este deseo de cambio.

• Cuando se presentan diversas opciones de reforma parcial, la opción de una
Asamblea Constituyente tiene un apoyo minoritario.

• La población rechaza que los actuales partidos políticos redacten una Nueva
Constitución. No existe fuerza política legitima para redactar una nueva
Constitución, para un amplio sector de la ciudadanía. Una reforma política
profunda sería necesaria para que los representantes políticos sean
legítimos ante la población.

• Las actuales creencias y valores de la población podrían apuntar a una
Constitución más punitiva, intervencionista y socialmente conservadora.



Ficha Técnica Encuesta Bus IPSOS
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En la actualidad diversos políticos están hablando de cambiar o reemplazar la actual Constitución. Al 

respecto, ¿con cual de las siguientes opciones usted se encuentra más de acuerdo?  (%)

Base: Total de entrevistados 

Perú, diciembre del 2020

33

21

16

14

9

7

  Que el próximo Presidente dialogue con el pueblo y proponga
cambios constitucionales a ser aprobados en referéndum

  Elegir una Asamblea Constituyente que redacte una Constitución que
reemplace a la actual

  Que el próximo Congreso apruebe cambios puntuales a la actual
Constitución

  Que el próximo Congreso apruebe reformas profundas a la actual
Constitución

  Mantener la actual constitución sin cambios

  No sabe

SITUACIÓN POLÍTICA

Cambio de Constitución
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De darse cambios en la actual Constitución ¿En qué le gustaría que sea modificada?(%)

Base: Total de entrevistados 

Perú, diciembre del 2020

50

19

17

9

5

  Para aumentar los castigos a corruptos y delincuentes

  Para reformar las reglas del sistema político

  Para que el Estado pueda intervenir más en la economía

  Para disminuir la disputa entre poderes del Estado

  No sé

SITUACIÓN POLÍTICA

Cambio de Constitución
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Respuestas
TOTAL 

%

ÁMBITO INTERIOR REGIÓN

Lima % Interior % Urbano % Rural % Norte % Centro % Sur % Oriente %

Partido Morado 3 4 3 3 2 5 1 2 0

Acción Popular 3 5 2 2 2 3 5 1 0

Fuerza Popular 2 3 2 2 1 1 5 1 0

El Frente Amplio Por Justicia, Vida Y Libertad 2 2 2 2 2 1 2 3 2

Frente Popular Agrícola del Perú - Frepap 2 1 2 2 3 4 3 1 2

Juntos por el Perú 2 2 1 1 1 1 1 1 3

Alianza Para el Progreso 2 1 2 2 1 3 0 1 3

Podemos Por el Progreso del Perú 1 1 1 1 2 2 3 0 2

Todos por el Perú 1 2 1 1 1 1 1 0 2

Partido Nacionalista Peruano 1 1 1 1 2 1 5 1 0

Democracia Directa 1 0 1 1 2 2 0 2 0

Restauración Nacional 1 1 1 1 1 1 1 0 0

Unión por el Perú 1 1 1 1 2 1 0 2 2

Partido Aprista Peruano - APRA 1 1 1 1 0 2 0 0 0

Perú Libre 1 1 1 0 1 1 2 1 0

Avanza País - Partido de Integración Social 1 1 1 1 0 1 1 0 0

Partido Democrático Somos Perú 1 1 1 1 1 1 0 1 0

Perú Nación 0 0 0 1 0 0 0 0 2

Perú Patria Segura 0 0 1 0 2 1 0 0 0

Solidaridad Nacional 0 1 0 0 0 0 0 0 0

Renacimiento Unido Nacional 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Frente de la Esperanza 0 0 0 0 0 0 0 1 0

Partido Popular Cristiano - PPC 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Partido Político Contigo 0 0 0 0 0 0 0 0 0

No confía en ningún partido 67 64 69 69 70 59 66 76 80

No precisa 7 7 6 7 4 9 4 6 2

Base Real (Abs) 1206 540 666 462 204 243 101 222 100

Distribución Ponderada (%) 100 34.7 65.3 45.4 20 23.8 9.8 19.8 12

Base: Total de entrevistados 

Perú, diciembre del 2020C

¿Cuál partido debería redactar una Nueva Constitución? (%)

SITUACIÓN POLÍTICA
Cambio de Constitución
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Respuestas 
TOTAL 

%

NSE GÉNERO EDAD 

A % B % C % D % E % Mas. % Fem. % 18 a 25 % 26 a 42  % 
43 a más 

% 

Partido Morado 3 14 7 3 4 0 4 3 6 3 2

Acción Popular 3 3 3 5 2 2 3 3 3 4 3

Fuerza Popular 2 6 2 2 2 2 2 3 3 3 1

El Frente Amplio Por Justicia, Vida Y Libertad 2 0 3 2 3 1 2 2 1 3 2

Frente Popular Agrícola del Perú - Frepap 2 0 1 2 3 1 2 2 3 2 2

Juntos por el Perú 2 0 1 2 1 2 2 1 3 2 1

Alianza Para el Progreso 2 0 1 1 1 3 2 1 3 1 1

Podemos Por el Progreso del Perú 1 0 0 1 3 1 1 1 1 2 1

Todos por el Perú 1 0 1 2 1 1 1 1 1 1 1

Partido Nacionalista Peruano 1 0 1 1 2 1 1 1 1 1 1

Democracia Directa 1 0 1 0 1 2 1 1 0 2 0

Restauración Nacional 1 3 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Unión por el Perú 1 0 0 2 0 2 1 1 1 0 1

Partido Aprista Peruano - APRA 1 0 1 2 0 0 1 1 1 1 1

Perú Libre 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 1

Avanza País - Partido de Integración Social 1 0 2 1 0 1 1 0 0 0 2

Partido Democrático Somos Perú 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 0

Perú Nación 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0

Perú Patria Segura 0 0 0 0 1 0 1 0 2 0 0

Solidaridad Nacional 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

Renacimiento Unido Nacional 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Frente de la Esperanza 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Partido Popular Cristiano - PPC 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Partido Político Contigo 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

No confía en ningún partido 67 68 64 66 65 74 66 68 63 65 72

No precisa 7 6 8 6 7 5 6 7 5 7 7

Base Real (Abs) 1206 38 267 465 268 168 603 603 248 488 470

Distribución Ponderada (%) 100 1.9 12.9 30.2 33.3 21.7 48.6 51.4 19 40 41

Base: Total de entrevistados 

Perú, diciembre del 2020C

¿Cuál partido debería redactar una Nueva Constitución? (%)

SITUACIÓN POLÍTICA
Cambio de Constitución
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Si tuvieras la necesidad y posibilidad de migrar fuera del Perú ¿qué país elegirías? (%)

Base: Total de entrevistados 

Perú, diciembre del 2020

23

8

8

8

5

5

5

4

3

1

9

19

2

  Estados Unidos

  Japón

  Alemania

  Canadá

  Cuba

  Argentina

  Chile

  Australia

  Bolivia

  Venezuela

  Otro

  Ninguno

  No precisa

SITUACIÓN POLÍTICA

Cambio de Constitución
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Si pudiera decidir en qué debe invertir el Estado el dinero de sus impuestos ¿cuál de estas opciones le 

parece la más adecuada? (%)

Base: Total de entrevistados 

Perú, diciembre del 2020

42

21

11

10

7

5

4

  Mejorar la calidad de los servicios que actualmente brinda el Estado
en hospitales, colegios, etc.

  Crear programas sociales para los más pobres

  Invertir en obras (carreteras, redes de agua, etc.)

  Invertir más en las fuerzas del orden para la lucha contra la
delincuencia

  Crear más empresas públicas en petróleo, pesca, minería, etc.

  Promover programas de crédito para PYMES

  No precisa

SITUACIÓN POLÍTICA

Inversión del Estado
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¿Esta Ud. de acuerdo o en desacuerdo con que una posible Nueva Constitución incluya los 

siguientes componentes? (%)

El gobierno nacional debe regular que el contenido de los medios de comunicación masiva, (radio, 

televisión y periódicos) sea educativo y promueva las buenas costumbres

89 9 2

De acuerdo En desacuerdo No precisa

Base: Total de entrevistados 

Perú, diciembre del 2020

SITUACIÓN POLÍTICA

Cambio de Constitución
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¿Esta Ud. de acuerdo o en desacuerdo con que una posible Nueva Constitución incluya los 

siguientes componentes? (%)

El  El matrimonio se define sólo como la unión entre hombre y mujer

78 20 2

De acuerdo En desacuerdo No precisa

Base: Total de entrevistados 

Perú, diciembre del 2020

SITUACIÓN POLÍTICA

Cambio de Constitución



10

© 2020 Ipsos.

Ficha Técnica: Encuesta Nacional Urbano-Rural 
1. Nombre de la encuestadora: IPSOS OPINION Y MERCADO S.A.

2. Número de registro:   0001-REE / JNE

3. Persona jurídica que encomendó la encuesta: Centro Wiñaq

4. Objetivo del estudio: Evaluar la percepción, opinión y actitudes hacia temas políticos, económicos y sociales del país. 

5. Universo

Tamaño de la población objetivo: Para la construcción del diseño de la muestra se ha tomado como marco muestral a hombres y mujeres de 18 años a más de la población 

nacional urbano rural del Perú (23,825,154 personas).

6. Distribución Poblacional

Padrón de Población hábil para votar 2020 - RENIEC
Estadística Poblacional 2020 – Ipsos

Sexo Total
Masculino 49.8%

Femenino 50.2%

Total 100%

Población hábil para votar 2020 RENIEC 

Edad Total

18 a 25 años 19.4%

26 a 42 años 40.3%

43 a 70 años 40.3%

Total 100%

Cuadro 3

Cuadro 2Cuadro 1

Censo 2017 - INEI 

Región Urbano Rural Total

Lima 8,258,768 34.7% 0 0.0% 8,258,768 34.7%

Costa Norte 3,472,980 14.6% 317,464 1.3% 3,790,444 15.9%

Sierra Norte 492,491 2.1% 1,375,602 5.8% 1,868,093 7.9%

Costa Centro 594,391 2.5% 20,194 0.1% 614,585 2.6%

Sierra Centro 1,000,478 4.2% 717,990 3.0% 1,718,468 7.2%

Costa Sur 1/ 1,883,482 7.9% 54,184 0.2% 1,937,666 8.1%

Sierra Sur 1,520,083 6.3% 1,254,592 5.3% 2,774,675 11.6%

Oriente 1,842,062 7.7% 1,020,393 4.3% 2,862,455 12.0%

Total 19,064,735 80.0% 4,760,419 20.0% 23,825,154 100.0%
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Ficha Técnica: Encuesta Nacional Urbano-Rural
7. Tamaño de la muestra: 1206 personas entrevistadas

8. Margen de error: Para los resultados obtenidos se tiene un margen de error de +/- 2.8289%

9. Nivel de confianza: Se asume un nivel de confianza de 95% y varianza máxima en las proporciones poblacionales (p=q=0.5)

10.Metodología de Muestreo 

Diseño Muestral: Se realizó una muestra de conglomerados estratificado en la primera etapa, donde los estratos se definen por el cruce de la variable región geográfica

(Lima, Costa Norte, Costa Sur, Costa Centro, Sierra Norte, Sierra Sur, Sierra Centro, Oriente) y ámbito (Urbano y rural) y en cada estrato se seleccionó en forma aleatoria

una muestra de localidades, y dentro de ellas zonas con inicio aleatorio de manzanas. Posteriormente se realizó un muestreo sistemático de viviendas en cada manzana

seleccionada, finalmente dentro de la vivienda se busca a las personas siguiendo cuotas de sexo y edad.

Las encuestas fueron realizadas en hogares de manera presencial (cara a cara). Cabe señalar que las encuestas que realiza el grupo Ipsos se hacen en cumplimiento de los

puntos exigidos y aprobados por el Ministerio de Salud: uso de mascarillas, caretas y guardando el metro y medio de distancia.

Etapas de Muestreo: La selección de unidades muestrales se ha realizado de la siguiente manera:

Etapa Unidad de muestreo Tipo de selección de la unidad de muestreo

1 Localidades
Probabilístico. Conglomerados estratificados, seleccionados usando un muestreo aleatorio sistemático proporcional al 

número de habitantes de cada localidad.

2 Zonas Probabilístico. Sistemático con inicio aleatorio de manzana, probabilidad de selección proporcional al tamaño (viviendas).

3 Viviendas Probabilístico. Sistemático con inicio aleatorio.

4 Persona Por cuotas de sexo, edad
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Ficha Técnica: Encuesta Nacional Urbano-Rural 

11. Marcos muestral: Ipsos cuenta usa como marco muestral la última cartografía del INEI, que proviene del Censo 2017.

12.Sistema de muestreo: En el manejo de nuestro marco muestral cartográfico para la selección de viviendas se utiliza un sistema de muestreo de manzanas

(SIMUM) en entorno visual de Ipsos Perú; este software permite seleccionar muestras de manzanas sistemáticamente con inicio aleatorio de tal manera que estas 

sean representativas. 

13.Procedimiento de selección del entrevistado: Los entrevistados fueron elegidos de manera aleatoria dentro de cada vivienda respetando las cuotas de sexo y 

edad. 

14.Detalle de todos los lugares donde se ejecutó la encuesta: Se tuvo una cobertura de 23 departamentos más la Prov. Const. Del Callao, 47 provincias y 53 

localidades .

15.Fecha de trabajo de campo:  10 al 13 de diciembre del 2020

16.Página web y dirección de correo electrónico

www.ipsos.pe.pe

Guillermo Loli (Coordinador Ejecutivo): Guillermo.loli@ipsos.com

mailto:Guillermo.loli@ipsos.com
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